

宁波个险业务占比较大的人寿保险公司的数据显示宁波家长为孩子投保的重疾保障额度不低

人均20万元

记者 徐文燕

城乡居民医疗保险和学平险都是根据医疗费用进行报销的保险,就是看病花了多少钱,根据一定的比例给予报销。特点是,这两个保险不能覆盖所有的医疗费用支出,而且,他们针对的仅是医保目录内的医疗费用。

据不完全统计,罹患癌症等大病,自费药占比在20%以上,白血病的比例会更高。

根据国际儿童肿瘤学会调查发现,近10年来,每年儿童肿瘤发病率均以2.8%的速度增加,恶性肿瘤已成为造成儿童死亡的第二大死因,白血病、脑肿瘤、淋巴瘤是儿童恶性肿瘤高发病种。

儿童恶性肿瘤的治疗效果要远远好于成年人,现阶段我国急性淋巴白血病、肾母细胞瘤等常见儿童恶性肿瘤的治愈率已达80%以上,最大的拦路虎是,动辄十几万、几十万乃至上百万元的治疗费用。

显然,城镇居民医疗保险和学平险还是无法覆盖这一风险,而且,孩子一旦患病,需做最坏的打算(高额的医疗费),朝最好的方面想(能够完全治愈),需要的费用不仅是医疗支出,还有后期康复费用支出和家庭经济损失的弥补。有意识的家长已经为孩子添置商业重疾保险。

为孩子买重疾保险,宁波家长偏好哪些产品,近些年家长的投保理念又 发生了哪些变化?记者试图从宁波整个保险行业的数据中一探究竟,不过, 很遗憾,没有这方面的数据。

为了尽可能全地反应少儿保险的投保现状,记者联系了宁波个险业务占比较大的人寿保险公司——平安人寿保险宁波分公司,通过数据对比,可以投射出宁波家长对孩子在保险支出上的一些变化。



去年新投保2万多名未成年人

通过投保数据可以看出,宁波越来越多的家庭拿起保险 这一金融工具为孩子撑起保护伞,抵抗孩子未来可能出现的 风险,尤其是孩子疾病方面的保障,宁波家长的重视程度在 加深。

数据显示,平安人寿宁波分公司一款儿童重疾保险"少儿平安福",2017年的投保量近万件,比2016年上涨了105%。与之形成鲜明对比的是,另一款少儿投资类的保险产品,2017年投保件数比2016年下降了38%。

从投保总量上来,家长给孩子投保的比重也在加大。平安人寿保险宁波分公司2017年新投保客户中,被保险人在18岁以下的未成年人占比为32.6%。今年1月到3月,这一占比上升为35.3%。数据还显示,宁波家长为孩子投保的重疾保障额度不低,去年新投保的2万多名未成年人,人均重疾保额20万元。



少儿的重疾理赔情况如何?

记者拿到的一份平安人寿系统浙江公司去年的一款重疾险产品十大理赔案例,其中五起为10岁以下儿童的理赔,均为恶性肿瘤。年纪最小的是3岁,其中4起为白血病,还有一起是颅内恶性肿瘤,最高的一起赔付金额为124万元,最少的一起为64万元。

记者乍看到这一数据,非常吃惊,儿童赔付率怎么会这 么高?

平安人寿宁波分公司市企划部负责人陈丹红解释说,十大理赔案例是根据赔付金额来判断的,十个案例中有一半是儿童,一方面说明,恶性肿瘤发病率确实呈低龄化趋势,但是,另一方面说明,重大疾病尽管成了少儿死亡的一大原因,但是从年龄段来说,重大疾病发生率在少儿阶段还是低的,保险费率跟赔付率紧密相关,少儿的重疾险保费会比成年人低很多,家长更倾向于花同样的钱为孩子提供更多的保障。比如投保同样100万元保额的重大疾病,孩子可能只需要几千元,大人则有可能需要几万元了。



少儿重疾保险投保攻略

保险作为一种金融产品,看不见摸不着很难去对比,如果冲动消费的话,不仅可能选择的产品不合适,还会带来持续缴费的压力。

A选择定期还是终身可根据预算而定

在业内专家看来,买保险还是要根据自己的实际情况,如果资金宽裕,大可以用更多的钱给孩子更多更长久的保障。当然,也不用一味追求保终身。考虑到通胀、医疗条件变化、保障强度、性价比等因素,定期重疾险也是很好的选择

一般来说,对于预算不多的家庭:给孩子买一份保障 20 年或者 30 年重疾险就是不错的选择,因为那时候,孩子已经长大成人,大人也退休了。且缴费年限越长越好,可最大化杠杆比

值得注意的是,市面上部分保费昂贵的少儿重疾险产品, 因加入了返还和分红功能,有时可能反而降低了杠杆率,导致 钱没少花,保障却不足。

对于预算充足的家庭: 终身重疾险和固定期限的重疾险都可以考虑。给孩子购买保险的父母要知道,购买重疾险时,眼光不要盯着身故返还保费这点上,第一、不是高保费的儿童重疾险,就算孩子出意外了,可以返还保费,也没多少钱; 其次,根据国家法律规定,未成年人身故赔付是有限额的,未满10岁的未成年有最高赔付20万元的限制,就是保费交得再多,身故返还的保费也不能超过这个数。

B关注"少儿高发重疾"

许多宝爸宝妈对重疾险的了解可能集中在成人重疾险领域。然而,在不同的年龄阶段,疾病的发病率是不同的。

少儿跟成年人在常见重大疾病上有较大不同。除了常见的儿童癌症,一些特定的高发重疾,也是父母必须考虑的。

目前,发病概率相对较高的少儿重疾有白血病、重症手足口病、川崎病、严重哮喘、严重幼年类风湿性关节炎、疾病或意外所致的智力障碍、严重心肌炎、重症手足口病、严重脊髓灰质炎、严重瑞氏综合征、出血性登革热、严重癫痫等。

挑选少儿重疾险,注意看这些疾病是否能得到更多覆盖。 不过,从精算定价的角度看,没有一款产品能包含上面的全部 疾病。

专家提醒,市面上的少儿重疾险很多,但不是所有的都靠谱。部分少儿重疾险产品由成人产品"改头换面",保障范围大但针对性差;还有一些少儿重疾险,打着"少儿"的旗号,却没有保障少儿高发的重疾。

C先保大人再保孩子

许多家长在为孩子购买保险的时候却忽视了自身的保障,让家庭的主要经济支柱成为"财务裸体"。

事实上,对孩子而言,父母才是为他们遮风挡雨的大伞,只有先保护好这把伞,才能在风险来临时给孩子以庇护,保障孩子的生活和学习不受影响。

保险是种特殊的商品,给自己购买,受益的却不一定是自己。比如给自己购买意外险、寿险等险种,保障的是自己遭遇不测后,家庭不至于陷入困境,用保险金延续对家庭的关爱。孩子从出生到大学毕业,都需要依赖父母。以家庭为单位投保时,最先考虑的,应当是在这个家庭中经济责任最重的人。需要注意的是,给孩子做保险规划,讲究的是不同产品的有效组合,不能指望一款产品解决全部需求。